

第七届中国医师节来临——

# 守护人民健康 托举生命之光

□记者 姜琰 陶秋凤

每个生命的重生，都有他们的无私奉献；每个无眠的夜晚，都有他们的默默守护；他们是璀璨生命的星光，是点燃希望的火种……

“崇尚人文精神，彰显医者仁心。”8月19日，全市广大卫生健康工作者迎来第七届中国医师节。



## 牢记使命 挺膺担当

“广大医务工作者是推动全市卫生健康事业发展的重要力量，牢记使命，方能不负重托。”市卫健委党委书记、主任崔国静表示，长期以来，我市广大医务人员以人民健康为中心，用实际行动，努力为群众提供更高水平、更加满意的健康服务，用心守护盐阜百姓的健康福祉。

当前，全市卫健系统正在深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，锚定办人民放心的医疗目标，聚焦重点人群，聚力补短强弱，牢记使命担当，赋能健康盐城，全力推动我市卫健事业高质量发展，医卫健康服务体系更加优化，医疗服务水平持续提升，盐阜百姓的健康获得感和民生幸福感进一步增强。

围绕事业发展“有保障”，坚决扛起使命担当。市委、市政府紧扣百姓最急迫、最急需，始终把发展卫生健康事业作为为民办实事的重中之重，项目年年有、投资年年涨。2019年以来，累计投入近200亿元，全面改善市、县、镇三级医疗卫生机构医疗条件。目前，全市70%的公立医院实现基础设施全面提升，78%的公立县级综合医院达三级水平，老百姓越来越感到看病更方便、医疗更安全、保障更周到。

围绕百姓就医“负担轻”，持续深化改革联动。一方面加强医院内部管理，努力控制医疗费用不合理增长；另一方面深化医保支付方式改革，提升精细化管理水平，全市符合条件的医疗机构实现住院按DRG付费全覆盖，调整市管医疗服务项目价格354项。与2022年相比，2023年全市公立医院门诊次均费用353.9元、下降0.25%；出院患者次均费用9358.4元、下降6.83%。

围绕群众就地“看好病”，加快人才外引内培。聚焦本地多发病、常见病和外转率较高的疾病，每年投入1.2亿元，实施医疗机构内涵提升工程，通过建名医工作室、远程协作网等，把优质资源引进来，建成名医工作室370个，让老百姓在家门口就能看名医。同时，加大领军人才培养力度，去年派出116名优秀骨干赴顶尖医院跟班学习，有力推动了市县医院专科整体水平的提升。



## 深化医改 增进福祉

民生无小事，关乎“幸福事”——解决“看病难、看病贵”问题，事关增进千家万户的健康福祉。

医疗服务“接地气”，人民群众“添福气”。近年来，我市持续拓展医改的深度和广度，让优质医疗资源“更亲民”……特别是从2022年开始，我市东台率先探索建设紧密型县域数字化医共体，取得了明显的健康惠民成效。

注重信息赋能。在隶属关系、编制结构、财政投入等保持不变的前提下，通过数字化手段，打造集中审方、影像云诊、智慧急救、健康随访等“十张网”，将优质资源沉下去、县镇村联起来，让群众享受同质化医疗服务。

注重预防为主。结合本地实际，组建10个专病小组，实行网格跟踪管理，实现早筛早治。推行医保基金县域总额预算管理、结余留用等举措，调动各方积极性。

注重效果导向。建立以“四方满意、群众健康、医疗质量、服务能力、运行效率”为内容的考核评价体

系，考核结果与医保基金、绩效工资总量及负责人薪酬等挂钩，激励与约束并重，保证医共体高效运行。

这项改革探索得到了国家卫健委主任雷海潮的充分肯定，并在我市多次召开现场会，推广我们的做法。省长许昆林专门来盐现场调研，并要求大力推广“东台模式”。国家卫健委前不久专门在盐城召开新闻发布会，宣传推介紧密型县域数字化医共体建设经验。

瞄准群众健康获得感的持续提升，我市目前正在实施数字化医共体高质量发展三年行动计划，滨海在学习借鉴东台“十张网”经验的基础上，又增加转诊服务网、全民健康状况研判干预网和健康科普云网，医疗服务满意度有了新提升。

基层医务工作者不仅要会看病，而且要从“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变，努力做好社区居民的健康服务，持续增强群众健康管理能力。”东台市四灶社区卫生服务中心主任梅玉华说，要全方位、全周期保障社区居民的生命健康。

瞄准全周期健康服务。我市深化医改，持续打造

第7届 中国 医师 节

健康城市样板市，坚持预防为主，通过实施老年人肿瘤标志物免费筛查，提高癌症早诊早治水平。建立医疗机构疾控监督员制度，促进医防协同、防治结合，健全人员通、信息通、资源通的医防协同机制。持续优化中医药服务供给和质量，充分发挥中医药在治未病、康复等方面的优势。

针对重点人群，持续优化妇幼健康服务，关注“一老一幼”健康，推动完善生育支持政策，千人口托位数达到4.2个。加强综合性医院老年医学科建设，建设老年友善医疗机构，深入推进医养结合，努力为老年人提供高质量健康服务。聚焦常见病、多发病，组建专病小组，推动预防、筛查、诊断、随访、管理一体化服务，主动向群众进行健康宣传，健康关口进一步前移。



## 不负重托 再踏层峰

党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的“进军号”，作出了一系列深化医药卫生体制改革的决策部署。

围绕“一个体系”，我市加快构建优质高效的整合型医疗卫生服务体系，持续推进分级诊疗制度建设。

突出“两项改革”落实“三个深化”，即突出以公益性为导向的公立医院改革、以体制机制创新为重点的“三医”协同发展和治理改革；深化能力建设，加快推动群众就地享有高品质医疗服务；深化精细管理，加快推动公立医院综合效能提升；深化数智赋能，加快推动卫生健康管理与服务提质增效。以强化党建为引领，通过实施“十大提升工程”，实现公立医院诊疗能力新提升，2026年底将建成2至3个国家临床重点专科，5至10个省级重点专科。

通过加快构建优质高效的整合型医疗卫生服务体系，建设省级区域医疗中心，打造15分钟钟前急救服务圈，提升市级医院急危重症病人的救治能力。到2026年底，县域内住院量占比达88%，基层医疗卫生机构诊疗量占比稳定在68%以上，真正做到“大病不出市、小病就近看、未病共同防、群众更健康”。

依托盐城卫生健康驾驶舱和全民健康信息平台，实施区域医疗卫生服务能力提升工程、“三位一体”智慧医院与互联互通水平提升工程，加快建设区域检验检查互认平台、智慧急救一体化平台、影像协作与质控平台、智慧医务综合监管平台，“智慧医保”信息化平台等11个平台，全市公立医院争创高级别的智慧医疗、智慧服务、互联互通测评。

突出以体制机制创新为重点的“三医”协同发展

和治理改革，推进全市域检查检验结果共享、居民电子健康档案随身带，减少重复检查；落实“一次挂号管三天”，坚决让老百姓少花钱、看好病；深入推进医药购销领域腐败问题集中整治，全面加强医德医风建设；秉承“大医精诚”传统，培养仁心仁术的健康守护者，打造一支让党和人民信任的卫生健康队伍。

今年1至7月份，全市内涵提升工程21家医院邀请来盐专家3791人次，开展三四级手术4397例，新建名医工作室67个，全面提升医疗质量，打造更有温度的医疗服务，持续改善人民群众对医疗服务的满意度……

医路漫漫，未来可期。“弘扬敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的精神，全心全意为人民健康服务”，全市广大医务工作者牢记嘱托，大力弘扬崇高职业精神和“大医精诚”医德医风，筑牢盐城人民的健康基石。

本版图片由市卫健委提供